



山藥採收後處理與貯藏

文◎台北分場 研究員/張粲如 02-26801841

陽明山山藥 (*Dioscorea alata*) 形狀以長形薯為主。新鮮山藥採收後，若組織受到擦傷、割傷、去皮、病害及暴露在空氣中，易發生褐變，其主要原因為酚類化合物轉變為褐色的黑色素所致。而貯藏期間的生物化學變化，如呼吸作用、澱粉的代謝、酚類化合物的代謝等，則易使品質劣變，影響口感。再若貯藏溫度不對，則易發生寒害現象，致使山藥極易腐爛。因山藥的產期集中在十一月至翌年二月，其他時間則不易供應優良品質的山藥產品，故亟待研究適當的山藥採收後處理與保鮮技術，以達有效調節供貨期。

本試驗材料為將山藥採收後切成每10公分長為一段，在室溫進行癒傷3天後再進行抗氧化處理。抗氧化劑分別為3%檸檬酸、3%維他命C及3%氯化鈉，在浸泡30分鐘後放置室溫陰乾。另將切口沾酒精後烘燒乾及以自然乾燥為對照等共5處理。包裝方法分為報

紙包覆、紙箱包裝內置乙烯吸收劑、木炭或鋸木屑與真空包裝及高密度PE塑膠膜等六種處理。貯藏溫度以室溫 $25 \pm 2^\circ\text{C}$ 、 $12.5 \pm 1^\circ\text{C}$ 或 $5 \pm 1^\circ\text{C}$ 等三種溫度。調查貯藏三個月後之失重率、發黴率及官能品評。失重率(%) = (剛處理時樣品重 - 取樣時鮮重) / 剛處理時樣品重 $\times 100\%$ 。發黴率(%) = (發黴面積 / 切口總面積) $\times 100\%$ 。切口褐變率為以色差計測L、a、b值，剛處理時測得L0、a0、b0，貯藏後取樣測得L1、a1、b1。切口褐變率(%) = (| a1b1 - a0b0 | / a0b0) $\times 100\%$ 。官能品評：將樣品切成3公分厚度之山藥薯塊，每處理十塊，以電鍋蒸10分鐘後，先行冷卻再由官能品評員品嚐。

一、抗氧化劑處理對山藥切口顏色及品質之效應

山藥經抗氧化劑處理再行貯藏後，對褐變有明顯的效應，對以沾酒精烘燒者之褐變率32%最低，其次為維他命C及檸檬酸處理者分別為77%及83%，而氯化鈉處理者為87%，自然乾燥者達100%為最高。依據研究報告指出，山藥褐變主要的酵素是多酚氧化酵素的作用。以沾酒精烘燒者，可能切面經熱處理，過氧化酵素被破壞，加上山藥本身乾燥度夠，故保持乾爽，不



易受微生物侵襲，較不易褐化；抗氧化劑處理者，對酵素亦有抑制作用，但並未完全抑制，褐化仍緩慢發生，其中以氯化鈉處理效果較差，而自然乾燥者，過氧化酵素仍繼續活動，故褐化率最高。

二、抗氧化劑、包裝處理及貯藏溫度對山藥失水率之效應

抗氧化處理對失水率的影響，其中以沾酒精烘燒處理者失水率最低，因酒精烘燒切口已乾燥，減低失水現象；不同包裝處理，在貯藏三個月後，以真空包裝及PE袋密封包裝失水率最低，僅5~20%；以紙箱包裝內置木炭、乙烯吸收劑或木屑者，失水率稍高，約在20~40%；而僅以報紙包裝者，失水率達40~50%為最高；因為木炭、乙烯吸收劑及木屑都是有孔性，可吸附水份及氣體，達到平衡後，能維持環境的濕度，使得山藥不會再繼續

失水；以報紙包者，無法維持濕度，故有繼續失水的現象，使得組織乾縮；以真空包裝及PE袋密封包裝者，因包裝膜對水分及氣體的通透性小，失水率最低，但膜的通透性會影響包裝袋內缺氧而使得產生無氧呼吸，以致打開包裝袋後有異味亦會影響食味。

三、抗氧化劑、包裝處理及貯藏溫度對山藥發黴率之影響

本試驗在貯藏一個月時，真空包裝者，全未出現發黴現象，PE袋密封包裝者發黴率亦較低，報紙包裝者發黴亦較少，而以木屑、木炭及乙烯吸收劑者發黴較多，主要原因是山藥切口表面濕度高，較易發黴，而切口以沾酒精烘燒者，因烘乾後，切口較乾爽，亦就是濕度低的情況下，病媒較不易滋生，而三個貯藏溫度處理間差異不顯著。

●抗氧化劑、包裝處理及貯藏溫度對山藥貯藏三個月後發黴率之影響

處理	包裝項目	發黴率(%)		
		維他命C	檸檬酸	沾酒精烘燒
包 裝	報 紙	33.33 a	46.67 ab	30.00 a
	木 炭	46.67 a	46.67 ab	43.33 a
	乙 烯吸收劑	46.67 a	50.00 a	43.33 a
	木 屑	36.67 a	40.00 ab	26.67 a
	PE密封	43.33 a	33.33 ab	26.67 a
	真 空	40.00 a	23.33 b	00.00 b
貯藏溫度	25°C	50.00 a	28.33 b	21.67 b
	12.5°C	38.33 b	43.33 ab	35.00 a
	5°C	35.00 b	48.33 a	28.33 b

◎同行英文字母相同者表示鄧肯氏多變域測驗在5%水準差異不顯著。



四、抗氧化劑、包裝處理及貯藏溫度 對山藥官能品評之效應

在貯藏三個月，以對照組及包裝箱內放乙烯吸收劑或木屑者較好吃，PE袋密封包裝者亦好吃，四者差異不顯著；至於報紙包裝或包裝箱內放木炭者，顯得較乾，口感較差。三個溫度處理間差異亦不顯著，但12.5°C者亦是呈現稍好些；抗氧化劑處理以檸檬酸比維他命C處理效果稍好些，而沾酒精烘燒者，在各種包裝都呈現品質好且口感佳；而5°C及12.5°C貯藏者，甜味較高，主要是溫度較低，呼吸作用低，糖份保持較好，故口感好、鬆、甜、好吃。真空包裝者，因低氧，產生無氧呼吸，有醣酵酒精味，故口感不好；包裝箱內放乙烯吸收劑，可吸收乙烯及一些氣體，能夠降低

呼吸，延緩老化，對品質保持有良好的效果。陽明山山藥亦是可以忍受相當程度的低氧，加乙烯吸收劑再貯於12.5°C，則品質可保持良好。

五、綜合建議山藥採收後處理流程

選擇成熟度適足的山藥，採收後洗去泥砂，以整條或調理成25~30公分一段，在30~40°C，相對濕度90~100%，放置二至三天，使傷口癒合，在25°C室溫通風處二天，使水分含量約70%，以報紙或薄棉紙逐條包裝，放在紙箱中，紙箱內放置乙烯吸收劑，每1,000公克的山藥需5公克的乙烯吸收劑，貯藏溫度約在10~12.5°C，相對濕度60~70%，則可貯藏至五~六個月，貯藏溫度不可低於10°C，否則較易發生寒害而腐爛。

●抗氧化劑、包裝處理及貯藏溫度對山藥貯藏三個月後官能品評之效應

處理	包裝項目	官能品評		
		維他命C	檸檬酸	沾酒精烘燒
新鮮山藥	(對照組)	4.00 a	4.00 a	4.00 a
包 裝	報 紙	1.67 bc	2.67 bc	3.33 a
	木 炭	1.67 bc	2.00 bc	3.33 a
	乙 烯 吸 收 劑	2.67 abc	2.67 bc	3.67 a
	木 脊	3.00 ab	2.00 bc	2.67 a
	PE密 封	3.50 a	3.00 ab	3.00 a
	真 空	1.50 c	1.50 c	3.00 a
貯藏溫度	25°C	2.57 a	2.00 b	2.86 a
	12.5°C	2.80 a	2.80 ab	3.60 a
	5°C	2.43 a	3.00 a	3.57 a

◎註1：同行英文字母相同者表示鄧肯氏多變域測驗在5%水準差異不顯著。

註2：山藥官能品評分數：4分－很好吃，鬆、甜，無異味。3分－好吃，較不甜，無異味。2分－不好吃，不鬆、不甜，無異味。1分－很不好吃，不鬆、不甜，有異味。